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Předmluva

Tento dokument (EN 1561:2011) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 190 „Slévárenské
technologie“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno dát status národní normy nejpozději do dubna 2012, a to buď vydáním
identického textu nebo schválením k přímému použití, a národní normy, které jsou s ní v rozporu je
nutno zrušit nejpozději do dubna 2012.

Upozorňuje se na možnost, že některé části tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. Není odpovědností CEN [a/nebo CENELEC] identifikovat jakékoliv nebo všechna tato patentová
práva.

Tento dokument nahrazuje EN 1561:1997.

Technická komise CEN/TC 190 v rámci jejího pracovního programu požádala CEN/TC 190/WG „Litina
s lupínkovým grafitem“, aby revidovala EN 1561:1997

Příloha G poskytuje podrobnosti o podstatných technických změnách mezi touto evropskou normou
a předchozím vydáním.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinni zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

Tato evropská norma se zabývá klasifikací litin s lupínkovým grafitem, rozdělením na dvě skupiny a to
buď podle jejich předepsané pevnosti v tahu, nebo tvrdostí.

Vlastnosti litin s lupínkovým grafitem závisí na tvaru a rozmístění grafitu a struktuře matrice.

V předcházejícím vydání EN 1561 bylo označení značkou založené na minimální pevnosti v tahu



získané samostatně odlitým vzorem o průměru 30 mm. V tabulce 1 předchozího vydání jsou uvedené
odpovídající povinné minimální hodnoty pevnosti v tahu, které mají být docíleny v přilitém vzorku pro
příslušnou tloušťku stěn až do 300 mm.

U odlitků, které byly navržené před datem vydáním této normy, je ještě možné určit pevnost v tahu
předepsané značky litiny s lupínkovým grafitem použitím odděleně odlitých vzorků s průměrem od
30 mm, bez ohledu na příslušnou tloušťku stěny.

V tomto vydání EN 1561 je založené označení značkou na minimální pevnosti v tahu získané
z odlitého vzorku, u kterého průměr odpovídá příslušné tloušťce stěn odlitku. Toto platí pro maximální
příslušnou tloušťku stěny od 50 mm.

Ve srovnání s předchozím vydáním této normy, byl vynechán vztah s 30 mm odděleně odlitým
vzorkem pro příslušnou tloušťku stěny od 50 mm do 200 mm a místo toho jsou předepsané přilité
vzorky o velikosti rovnající se rozmezí příslušných tlouštěk stěn. Dodatečně jsou získané minimální
mechanické vlastnosti těchto přilitých vzorků zvýšeny.

V této normě je uváděn nový systém číselného značení tak, jak je stanovený v EN 1560 [1].

POZNÁMKA 2 Tento systém číselného označení je založený na základech a normě EN 10027-2 [2]
a tak koresponduje s evropským systémem číselného označování pro ocel a jiné materiály.

Mechanické vlastnosti materiálu mohou být vyhodnoceny na opracovaných zkušebních tělesech
připravených z:

odděleně litých vzorků;●

souběžné litých vzorků;●

přilitých vzorků;●

vyřezaných vzorků z odlitků.●

Tvrdost materiálu může být také vyhodnocena na odlitku.

Pro mnoho aplikací není jediná zajímavá nebo určující vlastnost pevnost v tahu nebo tvrdost. Jiné
mechanické nebo fyzikální vlastnosti mohou být rozhodující pro použití šedých litin, například: tepelná
kapacita, tepelná vodivost, tlumicí schopnost nebo teplotní cyklus únavy.

Proto příloha A (informativní) uvádí další zajímavé informace k návrhu odlitku.

1 Předmět normy

Tato evropská norma stanovuje vlastnosti nelegovaných a nízkolegovaných litin s lupínkovým
grafitem používaných na odlitky, které se vyrábějí v pískových formách nebo ve formách se
srovnatelným tepelným režimem.

Tato evropská norma stanovuje charakteristické vlastnosti litin s lupínkovým grafitem se zřetelem buď

a) pevnost v tahu odlitých vzorků, nebo

b) tvrdost měřenou na odlitcích nebo na přilitém vzorku.

Pokud se dohodne výrobce a odběratel může být předepsána kombinace pevnosti v tahu možnost a)
tvrdosti možnost b).

Tato evropská norma stanovuje šest značek litin s lupínkovým grafitem založených na pevnosti v tahu



měřených na opracovaných zkušebních tělesech připravených z odlévaných vzorků (viz tabulka 1)
a šest značek litiny založených na tvrdosti podle Brinella (viz tabulka 2).

Tato evropská norma se nevztahuje na technické dodací podmínky pro litinové odlitky; viz EN 1559-
1 [3] a EN 1559-3 [4].

Tato evropská norma se nevztahuje litiny s lupínkovým grafitem používané pro trubky a armatury
podle EN 877 [5].

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


